Analiza ABC

Klasyfikacja ABC jest elementarng metoda porzadkowania duzych zbioréow réznorodnych
elementow o podobnym statusie czy przeznaczeniu. Moga to by¢ sprzedawane produkty, kupowane
surowce, wykonywane ustugi, grupy osob. Istotne jest jedynie, aby wszystkie elementy miaty
naturalng lub przypisana cech¢ mierzalng, ktéra ma znaczenie merytoryczne uzasadniajace
wprowadzany porzadek. W celu przedstawienia metody bedziemy generalnie odnosi¢ ja do
produktéw, ktore maja by¢ klasyfikowane ze wzgledu na ich warto$¢.

W przypadku produktéw na wejsciu produkcji, wyrdzniona klasyfikacja oznacza:

Klasa A - surowce, ktorych zuzycie mierzone wartosciowo jest bardzo wysokie wzglednie ktore sa
zuzywane w szczego6lnie wielkich ilosciach.

Produkty grupy A sa ,,najcenniejsze” i wymagaja szczeg6lnej uwagi zarzadzajacych. Sa najbardziej
kapitatochtonne.

Klasa B - surowce, ktorych zuzycie mierzone warto$ciowo jest Srednie
Produkty grupy B stanowia grupe o ustabilizowanych warto$ciach, tatwo poddajaca si¢ modelowaniu.

Klasa C - surowce, ktorych zuzycie mierzone wartoSciowo jest szczegdlnie niskie wzglednie sa
rzadko uzywane i/lub sa bardzo korzystne cenowo.

Produkty grupy C stanowia grupg, ktorej znaczenie ekonomiczne jest niewielkie. Zdarza sig, ze sa
gtéwnie zrodtem kosztow.

B GRUPA A - to zapasy ,,cenne”, stanowiace 5-20 % liczebnosci asortymentowej zapasow, ale
majace znaczacy udziat w warto$ci, siggajacy 75-80%.
B Grupa B - zapasy majace udzial w wysokosci 15-20 % zarowno w liczebnosci
asortymentowej zapasow, jak i w ich wartosci
B Grupa C — zapasy o charakterze masowym, majace najwigkszy udzial w liczebnosci
asortymentowej 60-80% i bardzo niski udzial w wartosci ok. 5%
Typowe relacje procentowe licznos¢ — zuzycie

Grupa Procentowy udzial taczne;j Procentowy udziat licznosci danej grupy w
wyg klasyfikacji ABC warto$ci obrotu danej grupy w odniesieniu do licznosci wszystkich
obrocie catkowitym rozpatrywanych pozycji
A 80% 20%
B 15% 30%
C 5% 50%
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Klasyfikacja ABC w Excelu

1. Przygotowujemy arkusz z danymi:

LV - Jx
A B C D E F G H

1

2

Cena

3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie
4 1|Wedel biata P1 Szt. 2,30 125
5 2|Wedel biata z rodzynkami P2 Szt. 2,20 564
6 3|wedel gorzka 500g P3 Szt. 5,10 25
7 4|wWedel mleczna P4 Szt. 2,10 789
] 5|Wedel bombonierka duza P5 Szt. 9,10 365
9 &|Wedel bombonierka mata PG Szt. 4,30 489
10 7| Cadbury biata P7 Szt. 2,10 456
11 8|Cadbury z orzechami baton P8 Szt 1,60 34
12 9| Cadbury z migdatami P9 Szt. 3,60 478
13 10|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt. 3,40 598
14 11|Alpen Gold biata P11 Szt. 2,50 458
15 12|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt. 5,90 256
16 13|Alpen Gold cappucino P13 Szt. 2,70 458
17 14|Alpen Gold mleczna P14 Szt. 1,40 147
18 15|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt. 1,70 159
19 16|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt. 3,20 145
20 17|Milka biata P17 Szt 3,10 138
21 18|Milka taciata P18 Szt 2,30 287
22 19|Milka jogurtowa P19 Szt. 3,20 249
23 20|Milka truskawkowa - baton P20 Szt. 1,30 364
24

2. Wyznaczamy warto$¢ sprzedazy

obliczang jako iloczyn

zapotrzebowania.
B I U [ & A-| = & 5| FF | Bscaliwyirodkj - | B3 - % o | T 555
Schowek Czcionka Wyrdwnanie Liczba
SUMA (" X« f| =pa*;a
A B = D E [F G
1
2
Cena
3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa
1 1|Wedel biata F1 Szt 2,30
5 2|Wedel biata z rodzynkami P2 Szt 2,20
& 3|wedel gorzka 500g P3 Szt 5,10
7 4|wedel mleczna P4 Szt 2,10
8 5|wedel bombonierka duza PS5 Szt 9,10
9 6|Wedel bombonierka mata P6 Szt 4,30 489
10 7|Cadbury biata F7 Szt. 2,10 456
11 8|Cadbury z orzechami baton P8 Szt 1,60 34
12 9|Cadbury z migdatami F9 Szt 3,60 478
13 10|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 598
14 11|Alpen Gold biata P11 Szt 2,50 458
15 12|Alpen Gold gorzka 500g F12 Szt. 5,90 256
16 13|Alpen Gold cappucine P13 Szt 2,70 458
17 14|Alpen Gold mleczna F14 Szt 1,40 147
18 15|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt. 1,70 159
19 16|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt 3,20 145
20 17|Milka biata P17 Szt 3,10 138
21 18|Milka faciata P18 Szt 2,30 287
22 19|Milka jogurtowa F19 Szt 3,20 249
23 20|Milka truskawkowa - baton P20 Szt. 1,30 364

24
25

ceny jednostkowej oraz

Whpisujemy formute
=E4*F4 i naciskamy Enter



,tapiemy” za maty kwadracik, pojawi
sie krzyzyk i ciggniemy w dét,
otrzymamy obliczone wartosci

w4 - Jx | =E4THS

A B C D E F G
1
2

Cena
3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie |Wartogé
4 1|wedel biata P1 Szt. 2,30 125 287,50
5 2|wedel biata z rodzynkami P2 Szt. 2,20 564
6 3|Wedel gorzka 500g P3 Szt. 5,10 25
7 4|Wedel mleczna P4 Szt 2,10 789
8 5|wedel bombonierka duza P35 Szt. 9,10 365
9 6|Wedel bombonierka mata FH Szt. 4,30 489
10 7|cadbury biata F7 Szt. 2,10 456
11 8|Cadbury z orzechami baton P38 Szt. 1,60 34
12 9|Cadbury z migdatami Fg Szt. 3,60 478
13 10|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt. 3,40 598
14 11|Alpen Gold biala P11 Szt. 2,50 458
15 12|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt 5,90 256
16 13|Alpen Gold cappucino P13 Szt. 2,70 458
17 14|Alpen Gold mleczna P14 Szt. 1,40 147
18 15|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt. 1,70 159
19 16|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt. 3,20 145
20 17|Milka biata P17 Szt. 3,10 138
21 18|Milka taciata P18 Szt. 2,30 287
22 19|Milka jogurtowa P19 Szt. 3,20 249
23 20|Milka truskawkowa - baton P20 Szt 1,30 364
24
25
L11 - F

A B = D E F G 1
1
2

Cena

3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie |Wartosé
4 1|Wedel biata Pl Szt 2,30 125 287,50
5 2|Wedel biata z rodzynkami F2 Szt. 2,20 564 1240,80
6 3|Wedel gorzka 500g P3 Szt. 5,10 25 127,50
7 4|Wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,90
3 5|Wedel bombonierka duia F5 Szt. 9,10 365 3321,50
] 6|Wedel bombonierka mata PG Szt 4,30 489 2102,70
10 7|cadbury biata P7 szt 2,10 456 957,60
11 8|Cadbury z orzechami baton P8 Szt. 1,60 34 54,40
12 9| Cadbury z migdalami P9 Szt. 3,60 478 1720,80
13 10|Cadbyry z redzynkami P10 Szt. 3,40 598 2033,20
14 11|Alpen Gold biata P11 Szt 2,50 458 1145,00
15 12|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt. 5,90 256 1510,40
16 13|Alpen Gold cappucing P13 Szt. 2,70 458 1236,60
17 14|Alpen Gold mleczna P14 Szt. 1,40 147 205,50
18 15|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt. 1,70 159 270,30
19 16|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt. 3,20 145 464,00
20 17|Milka biata P17 Szt 3,10 138 427,80
21 18|Milka taciata P18 Szt 2,30 287 660,10
22| 19|Milka jogurtowa P19 Szt 3,20 249 796,80
23 20(Milka truskawkowa - baton P20 Szt 1,30 304 473,20
24
25

3. Liste produktow porzadkuje sig¢ ze wzgledu na warto$¢ od najwigkszej do najmniejsze;j.
Zaznaczamy cala tabelg od kolumny Nazwa do kolumny Warto$¢ (zakres komérek od B4:G23)
Klikamy na pasku narzedzi Dane = Sortuj = po kolumnie Warto$¢ = malejaco (od najwigkszej

do najmniejszej)



J20 - Jx

A B C D E F G 1
1
2

Cena

3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie |Wartosé
4 1|Wedel bombonierka duza P5 Szt 9,10 365 3321,50
5 2|Wedel bombonierka mata P& Szt 4,30 489 2102,70
6 3|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 598 2033,20
7 4|cadbury z migdatami P9 Szt 3,60 478 1720,80
8 5|Wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,90
9 6|Alpen Gold gorzka 5009 P12 Szt 5,90 256 1510,40
10 7|Wedel biata z rodzynkami P2 Szt 2,20 564 1240,80
11 8|Alpen Gold cappucino P13 Szt 2,70 458 1236,60
12 9|Alpen Gold biata P11 Szt 2,50 458 1145,00
13 10|Cadbury biala P7 Szt 2,10 456 957,60
14 11|Milka jogurtowa P19 Szt 3,20 249 796,80
15 12|Milka taciata P18 Szt 2,30 287 660,10
16 13 |Milka truskawkowa - baton P20 Szt 1,30 364 473,20
17 14|Alpen Gold kawowa 300g Fi6 Szt 3,20 145 464,00
18 15| Milka biata P17 Szt 3,10 138 427,80
19 16|Wedel biata [l Szt 2,30 125 287,50
20 17|Alpen Gold bakaliowa Pi5 Szt 1,70 159 270,30
21 18|Alpen Gold mleczna P14 Szt 1,40 147 205,80
22 19|Wedel gorzka 500g P3 Szt 5,10 25 127,50
23 20|Cadbury z orzechami baton Pg Szt 1,60 34 54,40
24
25

Oblicza si¢ sumaryczna warto$¢ wszystkich produktow danej listy

Polaczenia

Sortowanie i filtrowanie

&

Mar

Wpisujemy formute
=suma(G4:G23)

SUMA - ® " f| =suma(G4:G23)
A B C D [ [ G H I
1
2
Cena
3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie |Wartosé
4 1|Wedel bombonierka duza P5 Szt. 9,10 365 3321,50
5 2|wedel bombonierka mata PG Szt 4,30 489 2102,70
6 3|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 598 2033,20
7 4|Cadbury z migdatami PO Szt 3,60 478 1720,80
8 5|wedel mleczna P4 Szt. 2,10 789 1656,90
9 6|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt 5,90 256 1510,40
10 7|wedel biata z rodzynkami P2 Szt 2,20 564 1240,80
11 8|Alpen Gold cappucine P13 Szt 2,70 458 1236,60
12 o|alpen Gold biata P11 Szt 2,50 458 1145,00
13 10{Cadbury biata P7 Szt 2,10 456 957,60
14 11|Milka jogurtowa P19 Szt 3,20 249 796,80
15 12|Milka taciata P18 Szt 2,30 287 660,10
16 13|Milka truskawkowa - baton P20 Szt 1,30 364 473,20
17 14|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt 3,20 145 464,00
18 15[Milka biata P17 Szt 3,10 138 427,80
19| 16|wedel biata P1 Szt 2,30 125 287,50
20 17|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt 1,70 159 270,30
21 18|Alpen Gold mleczna P14 Szt 1,40 147 205,80
22 19|Wedel gorzka 500g F3 Szt. 510 25 127,50
23 20|Cadbury z orzechami baton P8 Szt 1,60 34 54,40
24 Suma =suma(G4_:623]
25

26



~ o4 warunk. = Jak

Schowek Czcionka Wyrownanie Liczba
L21 - F
A B C D [ [F G H
1
2
Cena
3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka | jednostkowa | Zapotrzebowanie | Wartosé
4 1|Wedel bombonierka duza F5 Szt. 9,10 365 3321,50
5 2|wedel bombonierka mata P6 Szt 4,30 489 2102,70
6 3|cCadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 598 2033,20
7 4|Cadbury z migdatami F9 Szt. 3,60 478 1720,30
8 5|wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,90
9 6|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt 5,90 256 1510,40
10 7|Wedel biata z rodzynkami F2 Szt. 2,20 564 1240,30
11 8|Alpen Gold cappucino P13 Szt 2,70 458 1236,60
12 9|Alpen Gold biala P11 Szt 2,50 458 1145,00
13 10|Cadbury biata P7 Szt 2,10 456 957,60
14 11 |Milka jogurtowa P19 Szt 3,20 249 796,80
15 12|Milka taciata P18 Szt 2,30 287 660,10
16 13|Milka truskawkowa - baton F20 Szt. 1,30 364 473,20
17 14|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt 3,20 145 464,00
18 15|Milka biata P17 Szt 3,10 138 427,80
19 16(Wedel biata [7AL Szt 2,30 125 287,50
20 17|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt 1,70 159 270,30
21 18|Alpen Gold mleczna P14 Szt 1,40 147 205,80
22 19|Wedel gorzka 500g F3 Szt 5,10 25 127,50
23 20|Cadbury z orzechami baton P8 Szt 1,60 34 54,40
24 Suma| 20692,90
25
26

5. Dla kazdego produktu obliczamy jego procentowy udziat w sumarycznej wartosci

Wartos¢ 20 692,90 to 100%
Poszczegolne wartosci to x%
Np. dla pierwszej warto$ci:

20 692,90 — 100%
3321,50 — x%

XUo= 3321,50-100 _ 16,051
20692,90

W Excelu nalezy zastosowa¢ formule z adresowaniem bezwzglednym (zastosowanie $), tzn. musimy
zablokowac¢ warto$¢ sumy, aby przy kopiowaniu formuty ta warto$¢ pozostawata bez zmian.
Dla pierwszego wiersza bedzie to:

=G4*100/$G$24



- walunk, © jany tawen

Schowek Czrionka Wyrdwnanie Liczba Style
18 - I
A B = D E F G H I
1
2
Cena
3 _ L.p.|Nazwa Symbol | Jed ka |jed kowa | Zapotrzeb je | Wartosé | Udzial %
4 1|wedel bombonierka duza P5 Szt 9,10 365 3321,50 | 16,051399
5 2|wedel bombaonierka mata P& Szt 4,30 489 2102,70 | 10,161456
6 3|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt. 3,40 598 2033,20 | 9,8255924
7 4|Cadbury z migdatami Pa Szt 3,60 478 1720,80 | 8,3158958
8 5|wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,90 | 8,0070942
9 &|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt. 5,90 256 1510,40 | 7,2991219
10 7|wedel biata z rodzynkami P2 Szt 2,20 564 1240,80 | 59962596
11 8|Alpen Gold cappucing P13 Szt 2,70 458 1236,60 | 59759628
12 9|Alpen Gold biata P11 Szt 2,50 458 1145,00 | 55332989
13 10|Cadbury biala F7 Szt. 2,10 456 957,60 | 4,6276742
14 11|Milka jogurtowa P19 Szt. 3,20 249 796,80 3,8505961
15 12|Milka taciata P18 Szt 2,30 287 660,10 3,189983
16 13|Milka truskawkowa - baton P20 Szt 1,30 364 473,20 | 2,2867747
17 14|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt. 3,20 145 464,00 2,242315
18 15|Milka biala P17 Szt. 3,10 138 427,80 2,0673758
19 16|Wedel biata Pl Szt 2,30 125 287,50 1,3893654
20 17|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt 1,70 159 270,30 | 1,3062451
21 18|Alpen Gold mleczna P14 Szt. 1,40 147 205,80 0,994544
22 19|wedel gorzka 500g F3 Szt. 5,10 25 127,50 0,6161534
23 20| Cadbury z orzechami baton P8 Szt 1,60 34 54,40 0,2628921
24 Suma| 20692,90
25
26

6. Nastepnie obliczamy skumulowana warto$¢ procentowa.

Oblicza sig to nastgpujaco

Przepisujemy pierwsza warto$¢ Formuta
=H4
SUMA - X & f| =Ha
A B &) D E F G H I 1
1
2
Cena Skumulowany
8 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie | Wartosé l Udziat % udziat %
a 1|wedel bomborierka duza P5 sz, 9,10 365 3321,50 } 16,0513991=H4]
5 2|wedel bombonierka mata P& Szt 4,30 489 2102,70 | 10,161456)
6 3|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 598 2033,20 | 9,8255924
7 4|Cadbury z migdatami F9 Szt. 3,60 478 1720,80 | 8,3158958
8 5|Wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,90 | 8,0070942
9 6|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt. 5,90 256 1510,40 | 7,2991219
10 7|Wedel biata z rodzynkami P2 Szt 2,20 564 1240,80 | 5,9952596
11 8|Alpen Gold cappucino P13 Szt 2,70 458 1236,60 | 59759628
12 9|Alpen Gold biala P11 Szt. 2,50 458 1145,00 | 5,5332989
13 10|Cadbury biata P7 Szt 2,10 456 057,60 | 4,6276742
14 11|Milka jogurtowa P19 Szt. 3,20 249 796,80 3,8505961
15 12[Milka taciata F18 Szt. 2,30 287 660,10 3,189983
16 13|Milka truskawkowa - baton P20 Szt. 1,30 364 473,20 | 2,2867747
17 14|Alpen Gold kawowa 300g F16 Szt. 3,20 145 464,00 2,242315
18 15|Milka biata P17 Szt. 3,10 138 427,80 | 2,06873758]
19 16|Wedel biata Pl Szt. 2,30 125 287,50 1,3893654
20 17|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt 1,70 159 270,30 | 1,3062451]
21 18|Alpen Gold mleczna P14 Szt. 1,40 147 205,80 0,994544
22 19|wedel gorzka 500g P3 Szt. 510 25 127,50 0.6161534
23 20|Cadbury z orzechami baton P8 Szt. 1,60 34 54,40 | 0,2628921
24 Suma| 20692,30
25
26

Nastepnie do wartosci w komorce 14 dodajemy wartos¢ z komorki HS



Schowek Czecionka Liczba Style
SUMA - K ¥ Jo| =la+H5
A B C D E F G H |
1
2
Cena Skumulowany
3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie | Wartosé | Udzial % udzial %
4 1|Wedel bombonierka duza P3 Szt 9,10 365 3321,50 ’1’6;0’5’1’3_99 16,05139927
5 2|Wedel bombonierka mata PG Szt 4,30 489 2102,70 } 10,161456/=14+H5 v
6 3|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 508 2033,20 | 9,8255924
7 4|Cadbury z migdalami P9 Szt 3,60 478 1720,80 | 8,3158958
8 5|Wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,90 | 8,0070942
9 6|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt 5,90 256 1510,40 | 7,2991219
10 7|Wedel biata z rodzynkami P2 Szt 2,20 564 1240,80 | 5,9962596
11 8|Alpen Gold cappucine P13 Szt 2,70 458 1236,60 | 59759628
12 9|alpen Gold biata P11 Szt 2,50 458 1145,00 | 5,5332989
13 10|Cadbury biata P7 Szt 2,10 456 057,60 | 4,6276742
14 11|Milka jogurtowa P19 szt 3,20 249 796,80 | 3,8505961
15 12|Milka taciata P18 szt 2,30 287 660,10 3,189983
16 13 |Milka truskawkowa - baton P20 Szt 1,30 364 473,20 | 2,2867747
17 14|Alpen Gold kawowa 300g 213 Szt 3,20 145 464,00 2,242315
18 15|Milka biata P17 Szt 3,10 138 427,80 | 2,0673758
19 16|wedel biala P1 Szt 2,30 125 287,50 | 1,3893654
20 17|Alpen Gold bakaliowa P15 Szt 1,70 159 270,30 | 1,3062451
21 18|Alpen Gold mleczna P14 Szt 1,40 147 205,80 0,934544
22 19| Wedel gorzka 500g P3 Szt 5,10 25 127,50 0,6161534
23 20|Cadbury z orzechami baton P8 Szt 1,60 34 54,40 0,2628921
24 Suma| 20692,90
25
26
| kopiujemy w dot formule ale od komorki 15
117 - 5
A B C D E F G H 1 J
1
2
Cena Skumulowany
3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie | Wartosé | Udzial % udzial %
4 1|Wedel bombonierka duza P5 szt 9,10 365 3321,50 | 16,051399 16,05139927
5 2|wedel bombonierka mata P& Szt. 4,30 489 2102,70 | 10,161456 26,21285562
6 3| Cadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 598 2033,20 | 9,8255924 36,03844797
7 4|Cadbury z migdatami P9 Szt. 3,60 478 1720,80 | 8,3158958 44,35434376
2 5|Wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,90 | 8,0070942 52,36143798
9 6|Alpen Gold gorzka 500g P12 szt 5,90 256 1510,40 | 7,2991219 59,6605599
10 7|Wedel biata z rodzynkami P2 szt 2,20 564 1240,80 | 59962596 65,65681949
11 8|Alpen Gold cappucino P13 Szt 2,70 458 1236,60 | 59759628 71,63278226
12 9|Alpen Gold biata P11 Szt. 2,50 458 1145,00 | 5,5332989 77,16608112
13 10|Cadbury biata F7 Szt 2,10 456 957,60 | 4,6276742 81,79375535
14 11 |Milka jogurtowa P19 szt 3,20 249 796,80 | 3,8505961 85,64435144
15 12|Milka taciata P18 szt 2,30 287 660,10 | 3,189983 88,83433448
16 13|Milka truskawkowa - baton P20 Szt. 1,30 364 473,20 | 2,2867747 91,12110917
17 14|Alpen Gold kawowa 300g P16 Szt. 3,20 145 464,00 2,242315 93,36342417
12 15|Milka biata P17 Szt 3,10 138 427,80 | 2,0673758 95,43079994
19 16|Wedel biata P1 szt 2,30 125 287,50 | 1,3893654 96,82016537
20 17|Alpen Gold bakaliowa P15 szt 1,70 159 270,30 | 1,3062451 98,12641051
21 18|Alpen Gold mleczna P14 Szt 1,40 147 205,80 | 0,994544 99,12095453
22 18| Wedel gorzka 500g P3 Szt. 5,10 25 127,50 | 0,6161534] 99,7371079
23 20|Cadbury z orzechami baton P8 Szt. 1,60 34 54,40 0,2628921 100
24 Suma| 20652,90|
25
26

7. Porzadkujemy zgodnie z analiza ABC

Grupa A (0-80%)
Grupa B (powyzej 80%-95%)
Grupa C (powyzej 95%-100%)

Formuta
=14+H4



A B c D E F G H 1 J
1
2
Cena Skumulowany
3 L.p.|Nazwa Symbol | Jednostka |jednostkowa | Zapotrzebowanie | Wartosé | Udzial % udzial % Klasa
4 1|Wedel bombonierka duza P5 szt 9,10 365 3321,50 | 16,051399 16,05139927
5 2|Wedel bombonierka mata PG Szt 4,30 489 2102,70 | 10,161456 26,21285562
6 3|Cadbyry z rodzynkami P10 Szt 3,40 598 2033,20 | 9,8255924 36,03844797
7 4|Cadbury z migdatami PO Szt 3,60 478 1720,80 | 8,3158958 44,35434376
g 5|Wedel mleczna P4 Szt 2,10 789 1656,30 | 8,0070942 52,36143798
E] 6|Alpen Gold gorzka 500g P12 Szt 5,90 256 151040 | 7,2991219 58,6605599
10 7|Wedel biata z rodzynkami P2 Szt 2,20 564 1240,80 | 5,9962596 65,65681949
11 8|Alpen Gold cappucino P13 Szt. 2,70 458 1236,60 | 59759628 71,63278226
12 9|Alpen Gold biata P11 Szt. 2,50 458 1145,00 | 55332989 77,16608112
13 10|Cadbury biata P7 Szt. 2,10 456 957,60 | 4,6276742 81,79375535
14 11|Milka jogurtowa P19 Szt. 3,20 249 796,80 | 3,8505361 85,64435144 B
15 12|Milka faciata P18 Szt. 2,30 287 660,10 3,189983 88,83433448 B
16 13|Milka truskawkowa - baton P20 Szt 1,30 364 473,20 | 2,2867747 91,12110917 B
17 14|Alpen Gold kawowa 300g P16 szt 3,20 145 464,00 | 2,242315 93,36342417| B
18 15|Milka biata P17 szt 3,10 138 427,80 | 2,0673758 95,43079934
19 16|Wedel biala P1 szt 2,30 125 287,50 | 1,3893654 96,82016537
20 17|Alpen Gold bakaliowa P15 szt 1,70 159 270,30 | 1,3062451 98,12641051
21 18|Alpen Gold mleczna P14 szt 1,40 147 205,80 | 0,994544 99,12095453
22 19|Wedel gorzka 500g P3 Szt 5,10 25 127,50 | 0,6161534 99,7371079
23 20| Cadbury z orzechami baton P8 Szt. 1,60 34 54,40 0,2628921 100
2 [ sumalzoes259



Analiza XYZ

Analiza XYZ jest specjalnym dynamicznym rozszerzeniem statycznej analizy ABC. Wyniki
przeprowadzonej analizy pozwalaja podzieli¢ zapasy na grupy pod katem doktadnosci prognozy i/lub
regularno$ci popytu/zapotrzebowania na okre§lone grupy materiatlowe. Wyrdzniamy trzy grupy
materiatowe, ktére mozemy nastgpujaco scharakteryzowac:

— grupa materialowa X, wykazuje statla wielkos¢ popytu/zapotrzebowania a jedynie

niewielkimi okresowymi wahaniami, co daje duza doktadnos¢ prognozowania,

— grupa materialowa Y wykazuje umiarkowane wahania popytu/zapotrzebowania, co

umozliwia $rednia doktadnos¢ prognozowania,

— grupa materialowa Z wykazuje nieregularny popyt/zapotrzebowanie, co umozliwia mata

doktadno$¢ prognozowania.

Wyznaczone grupy materialowe X, Y 1 Z pozwalaja na podjgcie odpowiedniej decyzji przy
obliczaniu wielko$ci zamdwienia, co jest niezmiernie wazne przy produktach o krotkim cyklu zycia
produktu. Precyzyjne okreslenie fazy cyklu zycia produktu, wyrézniamy 5 faz: fazg wprowadzenia na
rynek, wzrostu intensywnosci sprzedazy, dojrzatosci produktu, nasycenia rynku oraz spadku
sprzedazy, pozwoli na wyeliminowanie ryzyka z zaleganiem duzych ilosci produktéw na magazynie
i problemow wynikajacych z rozliczeniem zwrotow lub niszczeniem produktéw, ktore nie zostaty
sprzedane. Z tego typu sytuacja mozemy mie¢ do czynienia, gdy naszym kontrahentem jest producent
Z zagranicy.

Charakterystyka problemu

Analizujemy przedsigbiorstwo handlowe, hurtowni¢ zajmujace si¢ sprzedaza produktow
zakupionych u kontrahentéw migdzynarodowych. Przedsigbiorstwo aby zapewni¢ ciagtos¢ dostaw do
swoich odbiorcéw na terenie kraju posiada wtasny magazyn. Dzial zakupow odpowiedzialny jest za
analiz¢ rynku i realizacj¢ odpowiednich zakupow w celu utrzymania odpowiedniego zapasu
produktéw w magazynie w celu zabezpieczenia ciaglosci sprzedazy. W danym przedsigbiorstwie
wczesniej postugiwano si¢ jedynie analiza ABC do okre$lenia trybu zamowien dla odpowiednich grup
materiatowych oraz odpowiedniego horyzontalnego i wertykalnego roztozenia produktow na
magazynie co podniosto sprawno$¢ osrodka magazynowania.

Zarzad przedsigbiorstwa chcac podnie$¢ rentowno$¢ przedsigbiorstwa, zlecit dziatowi
zakupow opracowanie analizy XYZ w celu lepszej kontroli nad realizowanymi zamdwieniami, CO W
oczach zarzadu przyniesie korzysci w postaci mniejszych strat wynikajacych z zalegania produktow
na magazynie i ich niszczenia.

Rozpatrujemy grupg 20 produktow, w celu przeprowadzenia analizy musimy znaé sprzedaz
Z poprzednich miesigcy. Warto w tym miejscu zaznaczyC, ze im wigcej szeregdéw czasowych
bedziemy znali tym przeprowadzona analiza bgdzie dokladniejsza. Dla czg$ci produktow nie
bedziemy dysponowali pelna historia.



Algorytm postepowania

Analiza XYZ sktada si¢ z trzech podstawowych etapow:

— ustalenia wspotczynnika rozproszenia zapotrzebowania dla poszczego6lnych produktow,
— sortowania materiatow wg wzrastajacego wspodtczynnika rozproszenia,

— graficznego przedstawienia wynikéw z podziatem na klasy X, Y, Z.

Kazdy z tych etapow wymaga przeprowadzenia innych obliczen lub operacji w arkuszu
kalkulacyjnym Excel. Etap pierwszy sktada si¢ z ustalenia wspotczynnika rozproszenia, w celu jego
odliczenia musimy dysponowa¢ $rednia arytmetyczng, ktora jest stosunkiem wartosci globalnej
badanej cechy do liczebnosci zbiorowosci. Srednia arytmetyczna w szeregu szczegblowym dla
populacji generalnej N-elementowej wyznaczamy jako:

n
2%
)_(: i=1 ,
N
gdzie:
Xj - warto$¢ cechy w okresie i, dla i=1,2,...,n;
N - liczebno$¢ populacji generalne;.

Srednia arytmetyczna jest wypadkowa wartoéci cechy dla wszystkich jednostek zbiorowosci,
jest to rowniez najcze$ciej stosowana charakterystyka dla przedstawienia przecigtnego poziomu
badanej cechy. Kolejnym etapem jest wyznaczenie odchylenia standardowego s(x). Odchylenie
standardowe wyznacza sig jako pierwiastek kwadratowy z wariancji (dla populacji generalnej), ktora
jest $rednig arytmetyczna z kwadratéw odchylen wartosci cechy od wartosci $rednie;.

S(X) = +/s%(x) =

gdzie:
Xj - warto$¢ cechy w okresie i, dla i=1,2,...,n;

X - $rednia arytmetyczna;
N - liczebno$¢ populacji generalne;.

Odchylenie standardowe mierzy przecigtne zréoznicowanie wartosci cechy wokot $redniej
arytmetycznej.  Ostatnim elementem wymagajacym obliczen jest wspolczynnik rozproszenia
zapotrzebowania ( y, ), ktory obliczamy za pomoca wzoru:

_s(x)

z 1

X

gdzie:

X - $rednia arytmetyczna;

s(x) — odchylenie standardowe populaciji.



Kolejne etapy postegpowania to sortowanie od najmnicjszego do najwigkszego oraz podziat na grupy
materiatlowe. Przyjmuje sig, nastgpujacy podziat:

— materiaty grupy X € [0%,10%] i sa to produkty o duzej doktadnosci prognozowania,

— materiaty grupy Y € [10%,25%] i sa to produkty o $redniej doktadnosci prognozowania,

— materiaty grupy Z € [25%,%] 1 sa to produkty o matej doktadnosci prognozowania.
Nalezy pamigta¢, iz podane wyzej przedzialy sa umownymi i w zaleznosci od specyfiki
przedsigbiorstwa lub branzy mozna nimi swobodnie sterowaé. Zasada stosowania pozostaje jednak ta
Sama.

Konstrukcja arkusza

Przystepujac do realizacji analizy XYZ nalezy najpierw odpowiednio przygotowaé dane wejsciowe.
Wygenerowane dane w postaci tabelarycznej, najczgsciej z systemu ksiggowego lub WMS musza
zosta¢ odpowiednio przygotowane, tak aby uniknaé bledéw w toku obliczen

04 - &
A B C D E F G H 1 1 K L M N
1
2
g

3 Lp. produkt 1.2012 | 12012 | 11.2012 | IV.2012 | V.2012 | V1.2012 | VIL.2012 |VIIl.2012| 1X.2012 | X.2012 | X1.2012 | XIL.2012 | a
4 1|Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 958 3816 467 539 28 316
5 2|Bloczek AS 1232 1387 1399 1201
& 3|Cyrkiel 141 1921 738 1243 295 143 918 1552 79 167 11 1867
7 4|Dtugopis czarny 143 245 187 165 123 178 154] 146 138 147 141 187
8 5|Dtugopis czerwony 3 11 192 1263 14387 11 9 28 12 72 9
9 6|Dtugopis niebieski 54 239 619 3228 13452 1 49 2 37 1 419 3
10 7|Diugopis zielony S6 3533 1189 3111 671 398 845 1645 567 277 553 484
11 8|Kolorowanka 8765 2913 1789 454 175 132 17
12 9|Kredki 12 szt. 98 78 96 79 37 84 141 348 468 198 141 108
13 1|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458
14 11|Kredki 6szt. 238 1936 755 1219 239 791 737 1276 33 198 8 1921
15 12|Linijka 2 em 7897 3749 1424 342 961 32 189
16 13|Linijka 3 cm 1231 4726 189 4283 1511 916 131 36 72 152 171 El
17 14|Ctéwek 5 HB 421 624 922 946 754 396 976 952 343 943 951 912
18 15|Papier A3 158 775 2444 1821 744 9681 113 924 2693 2788
19 16|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784 3124 2987 5784 4598 4271 4384
20 17|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464 1896 5535 8457 592 72 189 4116
21 18|Papier kancelaryjny linia 112
22 19| Wkiad czarny 131 528 1g2 29 113 21 16 5744 851 156 14 183
23 20| Wkiad niebieski 2468 2535 2131 2789 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785

24

Przy przetwarzaniu wygenerowanych wczesniej danych z innego systemu musimy usunac zera z
komérek, w ktorych nie bylo sprzedazy. Najlepiej dokonaé tego zaznaczajac cala tablicg danych, z
ktérych chcemy usunaé zera i skorzysta¢ z polecenia ,,Zamien”, ktora znajdziemy w zaktadce Edycja.
W oknie polecenia ,,Zamien” wystarczy wpisa¢ w linii ,,znajdz”: ,,0” a w ,,zamien” nie wpisujemy
niczego. Usunigcie zer z tablicy danych wyjsciowych spowoduje, iz przy obliczaniu S$redniej
arytmetycznej nie bedziemy liczyli pustych okresow. Jezeli nasze dane wyjsciowe przedstawione sa ze
znakami ,,-”, a moze si¢ tak zdarzy¢, gdyz programy czgsto rejestruja zejsScie ze stanu magazynowego
musimy, korzystajac z polecenia ,,Zamien” rowniez je usunaé. Tak przygotowana tablica jest gotowa
do dalszych obliczen.

Przystgpujac do obliczen nalezy utworzy¢ cztery nowe kolumny. Pierwsza nazwaé: $rednia
arytmetyczna, a kolejne odpowiednio: odchylenie standardowe, y, (wspotczynnik rozproszenia
zapotrzebowania) oraz Grupy XYZ.

W komorce O4 wpisujemy formule na obliczenie $redniej



wnetrzne

Pota

Sortowanie i filtrowanie

ych

Konspekt

- ® & f | =Srednia(C4:N4)
A B c D E F G H 1 J K L M N 0 P Formuta
l =$rednia(C4:N4)
ﬁredni%/’\;
3 | Lp. produkt 1.2012 | 11.2012 | 12012 | IV.2012 | V.2012 | VI.2012 | VII.2012 [VII..2012| IX.2012 | X.2012 | X1.2012 | XI1.2012 | arytmet, and. | rozpr. XvZ
4 1[Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 959 8816 267 539 28 316) irednita|C4:N4)
5 2[Bloczek AS 1232 1387 1399 1201
6 3|Cyrkiel 141 1921 738 1243 295 149 s1g 1552 79 167 11 1867
7 4| Dugopis czarny 149 245 187 165 123 178 154 146 138 147 141 187
8 5|Diugopis czerwony 3 11 192 1263 14387 11 9 28 12 72 9
9 6|Dtugopis niebieski 54 239 519 3228 13452 1 49 2 37 1 419 3
10 7|Dtugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 398 845 1645 567 277 553 484
11 8|Kolorowanka 8765 2913 1789 454 175 132 17
12 9|Kredki 12 szt. 98 78 96 79 a7 84 141 348 468 198 141 108
13 1|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458
14 11|Kredki 6szt. 239 1936 755 1219 239 791 737 1276 33 198 8 1921
15 12|Linijka 2 cm 7897 3749 1424 842 961 32 189
16 13[Linijka3 cm 1231 4726 189 4283 1511 916 131 36 72 152 171 ]
17 14|Otéwek ,5 HB 421 624 922 946 754 896 976 952 843 943 951 912
18 15|Papier A3 158 775 2444 1821 744 9681 113 924 2693 2788
19 16|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784 3124 2987 5784| 4598 4271 4384
20 17|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464] 1896 6535 8457 692 72 189 4116
21 18| Papier kancelaryjny linia 112
22 19|whktad czarny 131 528 192 89 113 21 16 5744 851 156 a4 183
23 20| whkiad niebieski 2458 2535 2131 2789 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785
24
25
.. . ,
| kopiujemy ja w dot
s13 - F
A B C D E F G H I 1 K L M N o] P Q R
1
2
srednia | odch. wsp. Grupy
3 Lp. produkt 1.2012 | 1.2012 | 112012 | IV.2012 | V.2012 | VI.2012 | VIL.2012 |VIIL.2012| IX.2012 | X.2012 | X1.2012 | XI1.2012 | arytmet. | stand. rozpr. XYZ
4 1|Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 959 8816 467 539 28 316| 1183,333
5 2|Bloczek AS 1232 1387 1389 1201 1304,75
6 3| Cyrkiel 141 1821 738 1243 295 149 519 1552 79 167 11 1867| 756,8333
7 4|Diugopis czarny 145 245 187 165 123 178 154 145 138 147 141 187| 163,3333
3 5|Dtugopis czerwony 3 11 152 1263 14387 11 5 28 12 72 5| 1454,273
9 6|Dtugopis niebieski 54 239 619 3228 13452 1 49 2 37 1 419 3| 1508,667
10 7|Dtugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 898 845 1645 567 277 553 484| 1152,417
11 8|Kolorowanka 8765 2813 1789 454] 175 132 17 2035
12 9|Kredki 12 szt. 98 78 95 79 57 84| 141 348 468 198 141 108| 161,3333
13 1|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458 1533
14 11 |Kredki 6szt. 239 1836 755 1219 239 791 757 1276 33 198 8 1921 779,3333
15 12|Linijka 2 cm 7857 3749 1424 842 961 32 185| 2156,286
16 13|Linijka 3 cm 1231 47265 189 4283 1511 916 131 36 72 152 171 9| 1118,917|
17 14|0féwek 5 HB 421 624 922 946 754] 896 976 952 843 943 951 912 845
18 15|Papier A3 158 775 2444 1821 744 9681 113 924 2653 2788  2214,1]
19 16|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784 3124 2987 5784 4598 4271 4384 4481,583
20 17|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2454 1896 6535 8457 692 72 189 4116 2528,1]
21 18|Papier kancelaryjny linia 112 112
22 19|Wktad czarny 131 528 152 83 113 21 16 5744] 851 156 44 183| 672,3333
23 20| Wktad niebieski 2468 2535 2131 2789 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785| 2397,75
24 -5

Nastegpnie nalezy kolumng

formatuj komorki = zaktadka liczby = kategoria: liczbowe = 0 miejsc po przecinku

$rednia arytmetyczna zaznaczy¢, nastgpnie prawy klawisz myszy —>



Dane zewnetrzne Potaczenia Sortowanie i filtrowanie Marzedzia danych

Q26 M F
A B = D E F G H | 1 K L M N o] P

1

2

srednia | odch

3 Lp. produkt 1.2012 | 1.2012 | 12012 | IV.2012 | V.2012 | VI.2012 | VII.2012 |VIIl.2012| IX.2012 | X.2012 | XI1.2012 | XII.2012 | arytmet. | stanc
4 1|Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 959 8816 467 539 28 316 1183

5 2|Bloczek A5 1232 1387 1399 1201 1305

6 3|Cyrkiel 141 1921 738 1243 295 143 919 1552 79 167 11 1867 757

T 4|Dtugopis czarny 149 245 187 165 123 178 154 146 138 147 141 187 163

8 5|Dtugopis czerwony 3 11 192 1263| 14387 11 3 28 12 72 3 1454

9 6|Dtugopis niebieski 54 239 613 3228) 13452 1 43 2 37 1 413 3 1509

10 7|Dtugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 898 845 1645 567 277 553 484 1152

11 8|Kolorowanka 8765 2913 1788 454 175 132 17 2035

12 9|Kredki 12 szt. 98 78 96 79 37 84 141 348 468 198 141 108 161

13 1|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458 1533

14 11|Kredki 6szt. 239 1936 755 1219 239 791 737 1276 33 198 8 1921 79

15 12|Linijka 2 cm 7897 3749 1424 842 961 32 189 2156

16 13|Linijka 3 cm 1231 4726 189 4283 1511 316 131 36 72 152 171 3 1119

17 14|Otéwek ,5 HB 421 624 922 946 754 836 976 952 843 943 951 912 845

18 15|Papier A3 158 775 2444 1821 744 9681 113 924 2693 2788 2214

19 16|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784 3124] 2987 5784 4593 4271 4384] 4482

20 17|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464 1896 6535 8457 692 72 189 4116 2528

pal 18|Papier kancelaryjny linia 112 112

22 19|Wktad czarny 131 528 192 89 113 21 16 5744 851 156 a4 183 672

23 20|Wktad niebieski 2468 2535 2131 2789 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785 2598

24

ac

Kolejny etap to obliczenie odchylenia standardowego. Arkusz kalkulacyjny zawiera 4 rozne funkcje
do obliczenia odchylenia standardowego. My wykorzystamy do obliczen odchylenie standardowe
populacji, ktore nawet w przypadku, gdy mamy jednoelementowy szereg czasowy pozwoli na
wyznaczenie odchylenia standardowego. W przypadku matych prob, do ktorych nie watpliwie zalicza
si¢ rowniez nasz szereg czasowy skladajacy si¢ z 12 elementow mozna stosowac odchylenie
standardowe dla matych prob. Wtedy jednak musimy pamigtaé aby nie rozpatrywac
jednoelementowych szeregdw czasowych. W celu obliczenia odchylenia standardowego nalezy
W komoérce P4 wstawi¢ funkcje: ODCH.STANDARD.POPUL oraz zaznaczy¢ zakres komorek
(C4:N4).

SUMA - X « | =odch.stand.popul({C4:N4)

A B = D E F G H 1 1 K L M N a P
L =odch.stand.popul(C4:N4)
2

srednia odch. WSp. ‘/

3 Lp. produkt 1.2012 | 11.2012 | 112012 [ IV.2012 | V.2012 | VI1.2012 | VIL.2012 |V1II.2012| I1X.2012 | X.2012 | X1.2012 | XIL.2012 | arytmet. | _stand. rozpr.
a 1|Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 959 8816 467 539 28 316 llaalzndch.s‘tand.popul(c N4}
5 2|Blaczek AS 1232 1387 1399 1201 1305
6 3|Cyrkiel 141 1921 738 1243 295 143 919 1552 79 167 11 1867 757
7 4|Dtugopis czarny 149 245 187 165 123 178 154 146 138 147 141 187 163
8 5|Diugopis czerwony 3 11 192 1263 14387 11 E] 28 12 72 El 1454
9 6| Diugopis niebieski 54 239 513 3228 13452 1 49 2 37 1 413 3 1509
10 7| Dtugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 898 845 1645 567 277 553 484 1152
1 8|Kolorowanka 8765 2913 1789 454 175 132 17 2035
12 9|Kredki 12 szt. 93 78 96 79 a7 84 141 348 4683 198 141 108 161
13 1|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458 1533
14 11 |Kredki 6szt. 239 1336 755 1219 239 791 737 1276 33 198 8 1921 779
15 12|Linijka 2cm 7897 3749 1434 842 961 32 188 2156
16 13|Linijka 3cm 1231 4726 189 4283 1511 916 131 36 72 152 171 9 1119
17 14|Otéwek ,5 HB 421 624 922 946 754 896 976 952 843 943 951 912 845
13 15|Papier A3 158 775 2444 1821 744 9681 113 924 2693 2788 2214
19 16|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784 3124 2987 5784 4598 4271 4384 4482
20 17|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464 1896 6535 8457 692 72 189 4116 2528,
21 18|Papier kancelaryjny linia 112 112
22 19|wkiad czarny 131 518 192 89 113 21 16 5744 851 158 44| 183 672
23 20| Whktad niebieski 2468 2535 2131 2789 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785 2598
24

Nastepnie nalezy kolumng odchylenie standardowe zaznaczy¢, nastgpnie prawy klawisz myszy —>
formatuj komorki = zaktadka liczby = kategoria: liczbowe = 0 miejsc po przecinku



R25 - F
A B s D E F G H 1 1 K L M N o P a
1
2
srednia odch. wsp
3 Lp. produkt 1.2012 | 1.2012 | 1I.2012 | IV.2012 | V.2012 | VI.2012 | VII.2012 |VIII.2012 IX.2012 | X.2012 | X1.2012 | XI1.2012 | arytmet. | stand. rozpi
a4 1|Bloczek A4 73 111 617 1636 7 611 953 8816 457 5339 28 318 1183 2343
5 2|Bloczek AS 1232 1387 1399 1201 1305 39
6 3| Cyrkiel 141 1921 738 1243 295 148 o1 1552 79 167 11 1867 757 696
7 4|Dlugopis czarny 143 245 187 165 113 178 154 145 138 147 141 187 163 31
8 5|Diugopis czerwony 3 11 192 1263| 14387 11 9 28 12 72 9 1454 4105
9 6| Diugopis niebieski 54| 239 619 3228) 13452 1 49 2 37 1 a1 E 1509 3705
10 7|Diugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 898 845 1645 567 277 553 484 1152 1051
11 8|Kolorowanka 8765 2913 1789 454] 175 132 17 2035 2922|
12 9|Kredki 12 szt. 98 78 96 79 o7 84| 141 348 468 198 141 108 161 118|
13 1|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1501 1458 1533 120
14 11|Kredki 6szt. 239 1936 755 1218 239 791 737 1276 33 198 3 1921 779 656
15 12|Linijka 2cm 7857 3749 1424] 842 961 32 189 2156 2607,
16 13|Linijka 3 cm 1231 4718 189 4283 1511 918 131 38 71 152 171 9 1119 1592
17 14|Otowek ,5 HB 421 624] 922 946 754] 896 976 952 843 943 951 912 845 161
18 15|Papier A3 158 775 2444, 1821 744 9681 113 924] 2693 2788 2214 2666
19 16|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784 3124 2987 5784] 4598 4271 4384 4482 820]
20 17|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464 1896 6535 8457 692 72 189 4116 2528 2793
21 18|Papier kancelaryjny linia 112 112 0
22 19| Wktad czarny 131 528 192 89 113 21 16 5744 851 156 a4, 183 672 1547
23 20| Wkiad niebieski 2468 2535 2131 2788 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785 2598 417
24

Ostatnim etapem obliczen jest ustalenia wspotczynnika rozproszenia zapotrzebowania dla
poszczegOlnych produktow (x,). W tym celu nalezy obliczy¢ iloraz z odchylenia

standardowego i $redniej arytmetycznej. Wynik wyrazony jest w procentach i odzwierciedla
zdolno$¢ jego prognozowania. W celu obliczenia ilorazu nalezy w komodrce Q4 wpisacé

nastepujace rownanie: =P4/04.

Nastepnie komorki w tej kolumnie nalezy zamieni¢ na warto$¢ procentowa

prawy klawisz myszy - formatuj komorki - zaktadka liczby = kategoria: procentow - 2

miejsca po przecinku

P25 - 5

A B z D E F G H 1 J K L M N o P Q I
1
2

srednia odch. wsp. G

3 Lp. produkt 1.2012 | 11.2012 | 111.2012 | IV.2012 | V.2012 | VI.2012 | VII.2012 |VIIL.2012| IX.2012 | X.2012 | XI.2012 | XII.2012 | arytmet. | stand. rozpr. X
4 1|Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 959 8816 457 539 28 316 1183 2343| 198,03%
5 2|Bloczek AS 1232 1387 1399 1201 1305 39 6,82%
] 3|Cyrkiel 141 1921 738 1143 295 1439 919 1552 79 187 11 1867 757| 696 91,93%
7 4| Dtugopis czarny 1438 245 187 165 123 178 154] 146 138 147 141 187 163 31| 19,06%
8 5|Dtugopis czerwony 3 11 192 1263| 14387 11 9 28 12 72 9 1454] 4105| 282,27%
9 6| Dhugopis niebieski 54| 239 619 3228| 13452 1 49 2 37 1 419 3 1509 3705| 245,55%
10 7| Dhugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 398 845 1645 567 277 553 484 1152| 1051|  91,20%
11 8|Kolorowanka 8765 2913 1789 454] 175 132 17 2035 2922| 143,60%
12 9|Kredki 12 szt. 98 78 95 79 97 24| 141 348 488 198 141 108 161 118| 72,91%
13 1|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458 1533 120 7.81%
14 11|Kredki Bszt. 239 1936 755 1219 239 791 737 1276 33 198 3 1921 779 656| 84,12%
15 12|Linijka 2cm 7897 3749 1424 842 961 32 189 2156 2607| 120,89%
16 13|Linijka 3 cm 1231 4726 189 4283 1511 916 131 36 72 152 171 E] 1119 1592| 142,26%
17 14|Ot6wek ,5 HB 421 624] 922 946 754] 896 976 952 843 943 951 912 845 161) 19,01%
18 15|Papier A3 158 775 2444 1821 744] 9681 113 924] 2693 2788 2214 2666| 120,40%
19 16|Papier Ad 47839 4683 3987 4521 4867 5784, 3124 2987 5784] 4598 4271 4384] 4482 820| 18,29%
20 17| Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464 1896 6535 8457 692 72 189 4116 2523 2793| 110,46%
21 18|Papier kancelaryjny linia 112 112 1] 0,00%
22 19| Wkiad czarny 131 528 192 a9 113 21 16 5744] 851 156 44| 183 672 1547| 230,05%
23 20|Wkiad niebieski 2468 2535 2131 2789 3488 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785 2598 417  16,06%
24 =

Dysponujac wskaznikiem y, mozemy przystapi¢ do drugiego kroku algorytmu analizy XYZ,

sortowania danych. Dane nalezy przesortowa¢ od najmniejszego do najwigkszego. Przy
wykonywaniu operacji nalezy pamigta¢ aby zaznaczy¢ odpowiedni zakres komorek, tak aby
przesortowac wszystkie dane.



026 - I
A B c D E F G H [} J K L M N (o] P Q R
1
2
srednia odch. Wsp. Gru
3 Lp. produkt 1.2012 | 11.2012 | I.2012 | IV.2012 | V.2012 | VI.2012 | VII.2012 |VIIL.2012( IX.2012 | X.2012 | X1.2012 | X11.2012 | arytmet. | stand. rozpr. Xy
a4 1|Papier kancelaryjny linia 112 112 0 0,00%
5 2|Bloczek AS 1232 1387 1399 1201 1305 89|  6,82%
6 3|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458 1533 120)  7,81%
7 4|Wkiad niebieski 2468 2535 2131 2789 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785 2598 417|  16,06%
i3 5|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784| 3124|2987 5784] 4598 4271 4384, 4432 820) 18,29%
9 6|0tdwek ,5 HB 421 624 922 946 754| 896 976 952 843 243 951 912 845 161 19,01%
10 7|Diugopis czarny 148 245 187 165 123 178 154] 146 138 147 141 187 163 31|  19,06%
1 8|Kredki 12 szt. 98 78 36 79 a7 84| 141 348 468 198 141 108 161] 118) 72,91%
12 9|Kredki 6szt. 239 1936 755 1219 239 791 737 1276 33 198 8 1921 779 656) 84,12%
13 1|Diugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 898 845 1645 567 277 553 484] 1152] 1051  91,20%
14 11|Cyrkiel 141 1921 738 1243 295 149 919 1552 79 167 11 1867 757| 696) 91,93%
15 12|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464 1896 6535 8457 692 72 189 4116 2528 2793| 110,46%
16 13|Papier A3 158 775 2444) 1821 744| 9681 113 924] 2693 2788 2214 2666| 120,40%
17 14|Linijka 2cm 7897 3749 1424 842 961 32 189 2156 2607| 120,89%
18 15|Linijka 3 cm 1231 4726 189 4283 1511 916 131 36 72 152 171 £l 1119 1592| 142,26%
19 16|Kolorowanka 8765 2913 1789 454 175 132 17 2035 2922| 143,60%
20 17|Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 959 8816 467 539 28 316 1183 2343| 198,03%
21 18|Wktad czarny 131 528 192 89 113 21 16 5744 851 156 44| 183 672] 1547| 230,05%
22 19|Diugopis niebieski 54| 239 619 3228] 13452 1 49 2 37 1 419 3 1509 3705| 245,55%
23 20|Diugopis czerwony 3 11 192 1263| 14387 11 El 28 12 72 g 1454 4105| 282,27%
24
Ostatnim etapem analizy XYZ jest ustalenie podziatu na grupy materialowe. Podzial ten
bedzie punktem wyjscia do przyjecia odpowiedniej strategii zarzadzania zapasami i
y e . .
zamowieniami.
K0 - Jx
A B C D E F G H 1 i) K L M N o P Q R
1
2
srednia odch. WSsp. Grupy
3 Lp. produkt 1.2012 | 11.2012 | 111.2012 | IV.2012 | V.2012 | VI.2012 | VIL.2012 |VIIL.2012| IX.2012 | X.2012 | XI.2012 | XII.2012 | arytmet. | stand. rozpr. XYZ
4 1|Papier kancelaryjny linia 112 112 0 0,00% X
5 2[Bloczek AS 1232 1387 1399 1201 1305 89|  6,82% X
6 3|Kredki 24 szt. 1543 1745 1328 1489 1567 1601 1458 1533 1200 7,81% X
7 4|wkiad niebieski 2458 2535 2131 2789 3489 1948 2356 2148 2555 2968 3001 2785 2598 417|  16,06% Y
] 5|Papier A4 4789 4683 3987 4521 4867 5784| 3124 2987 5784 4598 4271 4384| 4482 820| 18,29% Y
9 6|0tdwek ,5 HE 421 624 922 246 754| 896 976 952 843 943 951 912 245 161 19,01% Y
10 7| Dhugopis czarny 149 245 187 165 123 178 154 146 138 147 141 187 163 31| 19,06% Y
11 8|Kradki 12 szt. 98 78 96 79 97 84| 141 348 468 198 141 108 161 118) 72,91% Z
12 9|Kredki fszt. 239 1936 755 1219 239 791 737 1276 33 198 3 1921 779 656)  84,12% z
13 1{Dhugopis zielony 56 3533 1189 3111 671 398 845 1645 567 277 553 484 1152| 1051 91,20% z
14 11| Cyrkiel 141 1921 738 1243 295 149 918 1552 79 167 1 1867 757| 696) 91,93% z
15 12|Papier kancelaryjny kratka 139 721 2464] 1896 6535 8457 692 72 189 4116 2528 2733| 110,46% z
16 13| Papier A3 158 775 2444|1821 744 9681 113 924| 2683 2788 2214] 2666| 120,40% Z
17 14|Linijka 2 cm 7897 3749 1424] 842 961 3z 189 2156 2607| 120,89% z
18 15|Linijka 3 cm 1231 4716 189 4283 1511 916 131 36 72 152 171 a 1119 1592| 142,26% z
19 16|Kolorowanka 8765 2913 1789 454] 175 132 17 2035 2922| 143,60% z
20 17|Bloczek A4 73 111 617 1636 27 611 959 8816 467 539 28 316 1183 2343| 198,03% z
21 18| Wkiad czarny 131 528 192 89 113 21 16 5744] 851 156 44| 183 672| 1547| 230,05% Z
22 19| Dugopis niebieski 54| 239 619 3228| 13452 1 ag 2 37 1 418 3 1509 3705| 245,55% z
23 20|Dlugopis czerwony 3 1 192 1263| 14387 11 El 28 12 72 a 1454] 4105| 282,27% z
24




